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 现将兰州新区2022年度预算绩效管理工作开展情况报告如下。

一、工作开展情况

（一）制度建设日趋完善
以建立“全方位、全过程、全覆盖”预算绩效管理体系为目标，持续健全完善相关配套制度。一是以兰州新区党工委、管委会的名义印发《兰州新区全面推进预算绩效管理实施办法（试行）》，对全面实施预算绩效管理工作作出部署，明确预算绩效管理工作推进的时间表和路线图。二是印发《兰州新区部门预算项目事前绩效评估管理办法》《兰州新区部门预算绩效目标管理办法》《兰州新区部门预算绩效运行监控管理办法》《兰州新区项目支出绩效部门评价和财政评价工作规程》《兰州新区项目支出绩效单位自评工作规程》《兰州新区预算绩效管理考核办法》等多个绩效管理制度文件，进一步指导和规范兰州新区各部门绩效管理各项工作的开展。

绩效评价全面铺开
按照《甘肃省财政厅关于做好 2021 年度中央对地方转移支付预算执行情况绩效自评工作的通知》（甘财绩〔2022〕2号）《甘肃省财政厅关于加快推进预算绩效管理工作的通知》（甘财绩〔2022〕5 号）和兰州新区项目支出绩效单位自评工作规程及项目支出绩效财政评价和部门评价工作规程等要求，印发《关于开展2021年度预算执行情况绩效单位自评工作的通知》（兰新财发〔2022〕40号）《关于开展预算绩效部门评价和财政评价的通知》（兰新财发〔2022〕278号），指导新区各预算单位开展绩效评价工作。一是对单位预算绩效自评报告进行审核，出具审核报告，全年审核自评报告631个，自评资金规模达到全覆盖。二是对包括智能交通建设项目、乡村振兴项目、新能源汽车地方补贴资金、航空货运补贴项目等15个项目开展绩效评价。
（三）绩效评价突出重点

按照“试点先行、逐步扩大”的工作思路，抢抓新区改革试点机遇，不断创新管理机制，将预算绩效管理深度嵌入、全面渗透到财政工作的全过程和各领域，切实提高财政资金使用效益和发展本地区经济的积极主动性。一是切实做好PPP项目按效付费。组织开展兰州新区新建铁路朱家窑至中川线工程PPP项目第二运营年度、兰州新区地下综合管廊一期工程25条管廊项目中期运营、兰州新区污水处理及水循环处理与利用PPP项目的部门绩效评价。财政部门对评价报告进行评审和意见反馈，切实做好PPP项目按效付费。二是以下设园区为试点，探析政府绩效管理新举措。基于下设园区独特的财税体系，政府绩效评价工作以政府运转、经济社会发展为主线，从机构设置、部门职责、部门管理、财权事权及支出责任划分、财政及预算管理等方面反映政府运转现状。并以《兰州新区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》为蓝本，结合“四区两新”及高质量发展目标，通过绩效评价，全面反映园区经济社会、生态环境发展现状。为进一步完善园区政策制定、强弱项补短板提供决策依据。三是在管养维护、清扫保洁和绿化管护基本公共服务领域实行成本绩效管理。为加强财政资金绩效管理和成本控制，选取道路管养维护、清扫保洁和绿化管护等占用资金量大、公益性特点强、成本构成清晰、成本绩效管理示范作用强的项目开展成本预算绩效管理试点工作，力争通过成本绩效分析，探索解决预算成本边界模糊、标准不明等问题，深入推进财政支出标准化建设，寻找破解财政收支矛盾的新突破口。四是对重大项目前期费探索竞争性分配试点工作。为优化财政资金分配，在重大项目前期费及宣传费领域开展竞争性分配的探索工作，建立以“竞争择优”为原则的项目优选机制，旨在鼓励各预算单位积极谋划有利于社会发展的优质预算项目，丰富预算安排手段、打造一批精品项目，使财政资金用到实处、发挥实效。五是对债券资金开展绩效评价，通过评价加强地方政府专项债券项目资金绩效管理，坚持“举债必问效、无效必问责”，遵循项目支出绩效管理的基本要求，注重融资收益平衡与偿债风险，有效防范政府债务风险，提升债券资金配置效率和使用效益。
（四）结果应用强化考核
一是建立绩效评价结果与预算安排挂钩机制。绩效评价审核结果分为“优”“良”“中”“差”四个等级，作为项目预算安排的重要参考因素。审核结果为“中”“差”的，下年度一律不予列入预算，审核结果为“优”“良”的，整改存在的问题后继续予以支持。二是加强财政评价结果应用与反馈。项目支出财政评价的结果真实向预算单位进行反馈，并要求预算单位限期整改，报送整改措施及结果。三是建立问责机制。在2022年兰州新区全员绩效考核办法中将预算绩效管理列为考核事项，考核工作由财政局具体实施。年度终了，将考核结果纳入新区各部门领导班子考核内容，工作开展的结果直接与干部绩效工资挂钩。四是绩效评价结果及整改情况向新区党工委、管委会领导汇报，并在新区门户网站上做好公示公开工作。

（五）评价体系逐步完善

基于兰州新区预算绩效管理工作实践，结合各部门职责和项目实施情况，搭建涵盖一级和二级预算单位共48个部门的整体支出绩效指标体系、270个项目的支出绩效指标体系以及220个行业领域的共性指标体系。此外，还制定了预算绩效管理指标库。体系的建成，对新区各园区、各部门、各单位开展预算绩效管理工作起到了积极的指导意义。
二、存在的问题

2022年，兰州新区上线了预算绩效管理系统，弥补了预算绩效管理信息化建设的短板。但在实际运用中效果并不理想，一是目前基层信息化应用系统较多，预算单位多有抱怨；二是预算绩效管理系统暂不能同财政一体化管理系统深度融合，会出现一个项目，要在两个系统里分别录入绩效目标的情形。

三、下一步工作计划

（一）持续夯实工作基础。强化事前绩效评估，严格绩效目标管理，建立健全绩效自评及中期运行监控抽查复核机制。加强评估审核及结果应用，视工作需要组织第三方机构独立开展事前绩效评估；加强绩效目标审核，绩效目标审核面达到100%；提高自评及中期运行监控质量，绩效自评抽查比例不低于30%，绩效中期运行监控复核比例不低于60%。
（二）继续扩大评价范围。对包括债券项目、投资基金、PPP项目等的重点项目实施全覆盖绩效评价，提高绩效评价质量，强化评价结果应用；全面推进部门和单位整体支出绩效评价，通过评价进一步强化部门预算绩效管理主体责任，同时推动部门过紧日子情况评估和结果应用。

（三）不断完善指标体系。对基本支出标准进行全面评估，根据评估结果，结合经济社会发展、物价变动、财力变化等因素，优化基本支出标准，提高支出范围和标准的科学化、规范化；总结提炼重点项目支出体系建设情况，通过专题调研完善优化兰州新区项目支出指标库及指标体系。从源头上加强预算编制管理，调整和完善相关重点支出预算编制程序。

（四）切实增强预算约束。结合2022年度开展的成本预算绩效管理试点工作结果，推进运用成本效益分析，为成本预算绩效改革与支出标准体系建设提供支撑，提升财政资金支持道路管养维护、清扫保洁、绿化管护等项目质效。充分研判宣传费、重大项目前期费等项目应用竞争性分配模式，制定专项资金竞争性分配办法，引导主管部门按照“多中选好，好中选优”要求，“倒逼”各主体的竞争意识，激励其从“要我干”到“我要干”，强化资金使用者的主体责任与主体意识。
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